

## ÍZELÍTŐ A BUDAPESTI REFORMÁTUS CIGÁNY SZAKKOLLÉGIUM 2017-18-as TANÉVÉNEK ELSŐ FÉLÉVÉBŐL

A Budapesti Református Cigány Szakkollégium 2017-18-as őszi szemeszterének rövid összefoglalása (a teljesség igénye nélkül), melynek része az Emberi Erőforrások Minisztériumának a Nemzeti Tehetség Program pályázatán elnyert támogatásából megvalósult, RefoRom Free-Műhely Alkotóház projekt címmel megvalósult eseménysorozata is.

# RefoRom HÍRLEVÉL

---

# HÍRLEVÉL

**2017. őszi szemeszter**



# SZAKKOLLÉGIUMI HÉTVEGÉK A REFOROMBAN

Slamvideó készítésétől személyiségfejlesztő gyakorlatokig, jogi alapismertektől az erőszakmentes kommunikációig – nagyon színes volt intézményünk szakmai programja a 2017/2018-as tanévben.

Egy év tapasztalatával és megújult hallgatói csapattal vágott neki az évnek a Budapesti Református Cigány Szakkollégium, melynek első szakmai hétvégéjén rögtön egy sokak által ismerős művészt köszönthettünk. Nyári Oszkár, a Veszettek, a Mancs, a Szőke köla, vagy a Dallas Pashamende című filmek színésze látogatott hozzánk, akivel egy-egy részletet néztünk meg az említett alkotásokból, majd beszélgettünk róluk. Oszkár mesélt a forgatások háttéréről, a színházi élet

komplexitásáról, amelyben az irodalom, a zene és a vizualitás eszközei egyaránt jelen vannak. Novemberben mi is „színészkedhettünk” egy kicsit, ugyanis Színész Bob, alias Horváth Kristóf és Nyári Pál segítségével megtanultunk slammelni – de nem csak rímeket faragtunk és szövegeket gyakoroltunk, hanem össze is állítottunk egy videót a hétvége során elkészített felvételekből. Az eredmény visszakereshető a RefoRom Facebook-oldalán! Ugyan Csaba prezentációs tréninget

tartott, Bogdy Krisztina álláskeresősi technikákat tanított nekünk, az elsajátított készségeknek pedig mindenki nagy hasznát vette, attól függetlenül, hogy milyen szakon tanul – a munka világában mindkettőre szükség van. Az elmélet mellett a kézügyességéről sem feledkezhettünk meg: Magyarország első roma divatstúdiója, a Romani Design alapítói, Varga Erika és Varga Helena bevezettek minket a kulcstartó- és angyalkaképzítés kulisszatitkába. Bár eleinte előfor-



dult, hogy nem minden ajándéktárgy nézett ki egyformán, vendégeink végül elégedetten távozhattak, hiszen a reforomosok hamar elsajátították az alkotás csínját-binját: „Nagyon anyag-takarékosan dolgoztatok, egy rossz szavam sem lehet rátok!” – mondta Erika.



# VELÜNK AZ ISTEN – MEGHITT KARÁCSONY A REFOROMBAN

Alig egy héttel karácsony előtt félretettük a beadandók, megajánlók, utolsó zh-k, a közelgő (vagy már elkezdődött) vizsgaidőszak gondjait, és Isten igéjével áthatott, barátságos estén tekintettünk vissza a mögöttünk hagyott évre, és ajánlékoztuk meg egymást.



Káli-Horváth Kálmán, a RefoRom igazgatója jó szokásához híven már napokkal az esemény előtt elkezdte a beharangozást: hol egy egyszerű facebookos felhívás formájában, hol személyesen, később aztán saját konyhájából feltöltött finomságok képei tanúskodtak arról, hogy még a

sütés-főzés is olyan komolyan veszi, mint a szakkoli irányítását. Még akkor is, ha a munka nagy részéért feleséget, Mariannát illeti dicséret. Közösségünk tagjai egy-egy ilyen alkalommal érezhetik magukat igazán egységben, hiszen az együtt imádkozás és tartalmas beszélgetések

mellett mindenki hozzájárulhatott az estéhez saját készítésű édességekkel, ropogtatni- és innivalóval.

„Érték már nagyobb kihívások is a keresztyénséget az elmúlt 2000 év során, de azért nem könnyű egy asztali sütemény közepéről beszélni!” – fogalmazott Topolánszky Ákos, a

RefoRom lelkesze, az ige pedig két helyről szült hozzánk. Nyese Ágnes, az Országos Református Cigánymiszsió referense Lukács evangéliumából olvasta fel nekünk a karácsonyi történetet, Ákos pedig egy, Pál apostol Kolosséiakhoz írt levelében található verssel kezdte áhítatát. Gondolatainak felkutatását az érkezés motívuma adta, megemlítve népszerű sportolók és nagy formátumú diktátorok bevonulásait, párhuzamba állítva azokat Isten testet öltésével. Gondviselőnk ugyanis nem fényűzés és hangos dicsőítmények között jött el a világra, hanem egy koszos istállóban, és olyan embereknek láthatták őt elsőként – a betlehemi határban juhokat legeltető pásztorok –, akik az akkori társadalom peremén tengették mindennapjaikat.

Erre reflektálva tekinthettük meg az egyházunk megbízásából néhány éve készítettett, „A fiú” című videót, amely hamisíthatatlan 21. századi kontextusba helyezi a megváltó születését. Persze a reformoros hagyományokhoz híven a művészet ezúttal sem maradhatott ki a repertoárból: a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem hallgatói, Sárközi Xénia és Varga Dávid csodálatos hangjukkal töltötték be a teret az Ave Maria és Have Yourself a Merry Little Christmas (Sam Smith) című dalokat énekelve.

Mielőtt a hagyományokhoz hűen megajándékoztuk volna egymást, Kálmán egy saját verssel készült az estére: a „Szeretet” című alkotás tökéletesen illett a karácsonyi üzenetéhez. A feldíszített fenyő alatt heverő, kisebb-nagyobb csomagok

ezt követően hamar szétszóródtak a jelenlévők között: aki jobban ismerte a másikat, annak könnyebb dolga volt az ajándékozással, aki kevésbé, az kapcsolati hálóját mozgósította annak érdekében, hogy minél inkább meglepje a kihűzt társát. A remek hangulatú estét kötetlen beszélgetés, és természetesen a sok-sok sütemény elfogyasztása zárta – talán mindenki nevében mondhatom: úgy hajthattuk álomra a fejünket, hogy ennél szebben nem is készülhettünk volna a Jézus születésének ünnepére.





# MINDEN ÁLOM TELJESÜLHET

Hét intézmény több mint száz hallgatója vett részt a Keresztény Roma Szakkollégiumi Hálózat (KRSZH) január 20-i találkozóján, a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében, köztük a debreceni Wáli István Református Cigány Szakkollégium és a Budapesti Református Cigány Szakkollégium egykori és jelenlegi diákjai.

Régi ismerősökként üdvözölhették egymást a szakkollégiumi hallgatók, hiszen a KRSZH minden évben megrendezi közös tanévnyitóját, a mostani esemény azonban eltért a korábbiaktól: az intézmények tagjait Orbán Viktor, Magyarország miniszterelnöke köszöntötte, a programot pedig Farkas András és Sárközi Xénia alumni operaénekesek, a SziRom

együttes, valamint Pápai Joci és Molnár Ferenc Caramel előadásai tették emlékezetessé.

A kormányfő hamar mosolyt csalt a hallgatóság arcára, mondván, hazánk jelenlegi miniszterei közül többen is szakkollégiumi hallgatóként kezdték karrierjüket. Orbán Viktor hangsúlyozta, hogy a tanulás és munka útján lehet felemelkedni – a találkozón részt

vevő roma hallgatók élő példái annak, hogy kellő céltudatossággal minden álmot teljesülhet.

Balog Zoltán, az emberi erőforrások minisztere elmondta, hogy a magyarországi cigányság ügye fontosabb annál, hogy kizárólag a cigányokra bizzuk, de annál is, hogy kihagyjuk belőle őket. Ebben az együttműködésben kiemelt szerep jut a történel-







mi egyházak képviselőinek, akikkel közösen 2011-ben aláírt szándéknyilatkozat jelentette az alapját a Keresztény Roma Szakkollégiumi Hálózat létrejöttének, melynek szerves részét képezi a Magyarországi Református Egyházhoz tartozó debreceni és budapesti szakkollégium. Intézményeinkből egy-egy hallgató adott tanúbizonyságot az találkozó résztvevői előtt arról, hogy milyen hatással volt életükre a szakkollégiumi lét. Váradi Zsuzsanna, a Wáli István Református Cigány Szakkollégium egykori tagja és munkatársa éppen egy nappal az esemény előtt szerzett mesterszakos oklevelet a Debreceni

Egyetem egészségfejlesztő szakán, hamarosan pedig a doktori képzésben folytatja tanulmányait. „Nagyon kíváncsi voltam arra, hogy egy borsodi kistelepülésről, Arlóról érkezve milyen közösséget vállalni más, egyetemista cigány fiatalokkal, hiszen erre korábban nem volt lehetőségem. Igazából ez volt a legfontosabb számomra, megismerni, mit gondolnak az életről, a hitről, a világról” – mondta Zsuzsa, aki az alapszak elvégzése után a borsodi kistérségbe tért vissza dolgozni, majd debreceni munkahelye mellett vállalt szerepet a szakkollégium működésében. A beás cigány családból származó

Orsós János Róbert, a Budapesti Református Cigány Szakkollégium (RefoRom) hallgatója édesapja tudás-szomjának köszönheti, hogy elindult a tudományos pályán: karrierjét a Pécsi Tudományegyetemen kezdte el, elvégezve a filozófia alapképzést, 2017 őszétől pedig az Eötvös Loránd Tudományegyetemen tanul tovább irodalom- és kultúratudomány mesterszakon. „Nagyon hálás vagyok a szakkollégiumnak a tanulmányaimhoz kapott szakmai segítségért, és azért, hogy egy szerető, támogató közösség tagja voltam, vagyok és leszek is.”

FOTÓ: BARTOS GYULA/EMET

# ALKOTÓMŰHELY ÖSSZEGLÉS

IDŐPONT	TÉMA	BESZÁMOLO
<b>SZEPTEMBER</b>	<b>HANGOLÓDÁS AZ ELSŐ SZEMESZTERRE</b>  Nincsenek foglalkozás	Évkezdéskor az első hónapban a hallgatók kérésére nem tartottunk alkalmakat, mert a szakkollégiumi és felsőoktatási évindító elfoglaltságaik mellett ez még a többi időszakhoz képest is nehezebben egyeztethető időszak. <i>Egyéb spontán, de az alkotóműhelyben zajló események ettől függetlenül mindig előfordulnak. Ezeket itt nem szerepeltetjük.</i>
<b>2017.okt.3.</b>	<b>Csendéletrajzolás</b>	Az alkalmon egy rövid általános anatómiai előadást hallgathattak meg a 11 résztvevő Rostás Gusztáv orvostanhallgató szakkollégistánk közreműködésével. Utána egy koponya és gyümölcs csendélet rajzolása valósult meg.
<b>2017.okt.10.</b>	<b>Portrérajzolás</b>	Az alkalmon egy rövid általános anatómiai előadást hallgathattak meg a 12 résztvevő Rostás Gusztáv orvostanhallgató szakkollégistánk közreműködésével. Utána egy a Názereti Jézus című híres filmalkotásból kiemelt Jézus portré irányított rajzolása valósult meg.
<b>2017.nov.1.</b>	<b>Dávid szobor portrérajzolás</b>	Az alkalmon az alkotóműhely vezetője egy rövid az emberi koponya szerkezetére, izom-vázrendszerére vonatkozó általános anatómiai előadást tartott az 5 résztvevőnek. Utána egy a Michelangelo híres Dávid szobra portréjának rajzolásai fázisaira lebontott segédletét követve szoborportré rajz készült.
<b>2017.nov.14.</b>	<b>Karácsonyi ajándéklap készítés</b>	Az alkalmon a résztvevő (5 fő) a közelgő Karácsonyra hangolódás jegyében szeretteiknek kézi készítésű, egyedi ajándéklapokat készíthettek.
<b>2017.nov.23.</b>	<b>Karácsonyi ajándékkészítés</b>	Az alkalmon a résztvevő (6 fő) a közelgő Karácsonyra hangolódás jegyében szeretteiknek kézi készítésű, egyedi ajándékokat készíthettek.
<b>2017.nov.28</b>	<b>Mécesstartó készítés</b>	Az alkalmon a résztvevő (4 fő) a közelgő Karácsonyra hangolódás jegyében szeretteiknek kézi készítésű, egyedi mécesstartókat készíthettek.
<b>2017.dec.4.</b>	<b>Adventi koszorú készítés</b>	Az alkalmon a résztvevő (12 fő) a közelgő Karácsonyra hangolódás jegyében

		szerteiknek vagy a kollégiumi lakóközösségüknek kézi készítésű, egyedi adventi koszorúkat készíthettek.
<b>2017.dec.12</b>	<b>Karácsonyfadíszek készítése és karácsonyfa díszítés</b>	Az alkalmon a résztvevő (4 fő) a közelgő Karácsonyra hangolódás jegyében szereteiknek és a szakkollégium karácsonyfájára kézi készítésű, egyedi díszeket készíthettek, amelyekkel utána feldíszíthették a karácsonyfát is.
<b>2017.dec.18.</b>	<b>Karácsony</b>	Az alkalmon a résztvevő (16 fő) a közelgő Karácsonyra hangolódás jegyében egymást megajándékozták apró ajándékokkal, melyek egy része az alkotóműhelyben szervezett, vagy a nyitvatartási időben egyedileg készített ajándéktárgyakat is tartalmazott. Mindehhez a szakkollégisták és a RefoRom maguk által készített vagy vásárolt édességekkel, üdítőitalokkal járult hozzá.
<b>DECEMBER- JANUÁR- FEBRUÁR</b>	<b>VIZSGAIDŐSZAK</b>  Nincsenek, vagy csak részlegesen vannak foglalkozás	Valójában a december és a január az szorgalmi és vizsgaidőszak. A február pedig hasonló az évkezdéshez. Ezeket az időszakokat a hallgatók kérésére el kellett volna engednünk, de azért szeptember és január kivételével ez a többi hónapban nem történt meg csak részlegesen. Februárban mondható el leginkább, hogy a szeptemberhez hasonlóan alakult, bár egy szabadlevegős program itt is megvalósult. <i>Egyéb spontán, de az alkotóműhelyben zajló események ettől függetlenül mindig előfordulnak. Ezeket itt nem szerepeltetjük.</i>

# 15 ÓRÁS SZAKKURZUS (2017. ŐSZI SZEMESZTER) ÖSSZEGZÉS

A Budapesti Református Cigány Szakkollégium a 2017-18-as őszi-tavaszi szemesztereit is kiegészíti a RefoRom Alkotóház tevékenysége.

Ahogy működésünk előző két esztendejében, úgy idén is sikerült az Emberi Erőforrás Támogatáskezelőn keresztül az Emberi Erőforrások Minisztériuma Nemzeti Tehetség Programjának támogatásával folytatnunk ezt a nagy hozzáadott értékű tevékenységet. Idén a „RefoRom Free-Műhely Alkotóház” néven futott a programsorozatunk.

Ennek keretében azt vállaltuk, hogy az Alkotóház alaptevékenységén túl „szakkurzus” lehetőségét is felajánljuk célcsoportunknak. Szemeszterenként 15 óra kurzusvállalással a tanév során 30 órás előadáskeretet tartottunk meg a RefoRom Alkotóházban őszi és tavaszi félévének fordulóján, 2018 január 30 – február 2 között. Egy regisztrációs ívet helyeztünk el a faliújságunkon a szóbeli felkínálás után. Velük egyeztetve alakult ki a regisztrációs íven is közölt konkrét tartalom. Valamint kérésükre nem terheltek őket hét közben ezzel is. Az egyetemi tanulmányok és a szakkollégiumi egyéb kötelezettségek és az egyébként is hét közben zajló, szintén NTP által támogatott Alkotóházas foglalkozások mellett ez már beépíthetetlen. Kérésükre így lett négy napra sűrített „Szakkurzus Napok” a megvalósítás formája.

A Szakkurzus Napok keretében 2018 január 30-31 napokon a 2018 február 2-ig tartó Szakkurzus Napok négy napjából **kettő napot (2x8 órában)** tett ki a 2017. év őszi szemeszterére számolható szakkurzusok mennyisége. Reggel 9.00 órától 18 óra 15 percig tizenöt perces szünetekkel négy darab 120 perces előadást tartottunk. A délelőtti két előadás után felfrissülés és ebédelés céljából beiktattunk 45 perces pihenőidőt.

**A kurzusok vezetői az alkotóház és az alkotóműhely vezetői voltak aktív hallgatói részvétellel.**

## Foglalkozások megnevezése:

1. **Bevezetés a képzőművészeti gondolkodásba 1. – grafika;**
2. **Bevezetés a képzőművészeti gondolkodásba 2. –festészet;**
3. **Bevezetés a képzőművészeti gondolkodásba 3. – fotó;**
4. **Cigány vagy Roma? – Identitáskonstrukciók, mint a társadalmi sikeresség alapjai;**
5. **Kockológia és térábrázolás;**
6. **Ellipszis;**
7. **Drapéria;**
8. **Művészet mindenben – Szakmában megtalálható-e a szépség?;**
9. **Kedvenc képek prezentálása (Leonardo: Mona Lisa – a mítosz és utóéletei);**
10. **Alkotások műelemzése (Leonardo: Mona Lisa, Edvard Munch: A sikoly; Botticelli: Vénusz születése; Vincent van Gogh: Ciprusok az éjszakai ég alatt [Csillagos éj]);**
11. **Online kiállítások megtekintése;**
12. **Filmvetítés és elemzés (Az 1971-ben készült spanyol-olasz sorozat alapján);**

13. **Grafikai technikák megismertetése;**
14. **Vitakultúra/Érvelés gyakorlása meghatározott témákban** (Karácsony: Vásárlás vagy szeretet?)
15. **Festészeti technikák megismertetése.**

A résztvevők jó hangulatban, lelkesen és motiváltan vettek részt a foglalkozásokon és ismeretekben való gazdagodásról számoltak be a végén. Valamint azt emelték ki, hogy ebben a szűkebb körben az egymásra figyelmet sokkal mélyebben élhették meg és a szakmai tartalmakon túl az együttműködési képességüknek, egymás jobb megismerésének is kiváló alkalma volt az esemény.

# TISZTES HELYTÁLLÁS – A LEGSPORTSZERÜBB CSAPAT LETTÜNK A KRSZH-FOCIKUPÁN

Csak két mérkőzés jutott nekünk a Debrecenben rendezett eseményen, de nagyon szerűen éreztük magunkat – köszönet a támogatásért!



Annak ellenére, hogy néhányan a városban csatlakoztak hozzánk, a RefoRom népes csapatának nagy része hajnalban kelt, hogy időben odaérjen az esemény megnyitójára. A tornának helyt adó épület, a Tóth Árpád Gimnázium tornaterme zsúfolásig telt hallgatókkal és az intézmé-

nyek munkatársaival – noha az első mérkőzés csak 10 órakor kezdődött, a legtöbben már 8-45-kor ott ültünk az Attila téri Főszékesegyházban, ahol Kapin István atya köszöntötte a résztvevőket. „Isten bizonyára mosolygott, amikor megteremtette a focit” – mondta, majd a nyíregyházi

Evangelikus Roma Szakkollégium lelkészénője áldáskívánással indította útjára az eseményt. A TÁG-ban rendezett hivatalos megnyitón Debrecen város alpolgármestere, Komolay Szabolcs, és a társadalmi felzárkózásért felelős helyettes államtitkár, Langerné Victor

Katalin emelte ki a sport, a roma szakkollégiumi munka és az összefogás fontosságát – utóbbi segítette a három csoport kisorsolásában is.

Intézményünk fiatal kora ellenére mindent bevetettünk azért, hogy megszorongassuk a többi szakkollégiumot, és nem is okoztunk csalódást. Első mérkőzésünket rögtön a házigazda, a debreceni Szent Miklós Görög-katolikus Roma Szakkollégium ellen játszottuk, ahol hat kapott mellett egy szépítő gólt rúgtunk.

Második meccsünk igazi budapesti rangadó volt, a másik fővárosi ellenfél, a Jezsuita Roma Szakkollégium ellen – sajnos tőlük is kikaptunk 3-1-re, így a csoportunk utolsó helyén végezve bücsültünk a focikupától. Szégyenkezünk azonban nem kell, ugyanis a minket legyőző csapatok második és harmadik helyen zárták a tornát, református testvérintézményünk, a Wáli István Református Cigány Szakkollégium mögött – nekik ezúton is gratulálunk!

A két elvesztett mérkőzés ellenére vigasztalásban részesültünk, a szervezők ugyanis nekünk ítelték a torna legsportszerűbb csapata-díjat. Hála-sak vagyunk a focijátékosokért és a drukkereinkért egyaránt!

